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Модернізація системи освіти в Україні, зміна її орієнтирів на 

особистісний розвиток учня, формування його інтелектуального 
потенціалу та забезпечення постійного самовдосконалення, вимагає 
суттєвих змін у системі закладів загальної середньої освіти, зокрема, 
в системі сучасної початкової освіти. Вона має бути зорієнтована на 
створення такого освітнього середовища, яке забезпечувало б 
виховання самодостатньої особистості нового типу, яка вміє 
ефективно спілкуватися, розв’язувати проблеми, творчо й критично 
мислити, співпрацювати, організовувати свою інтелектуально-творчу 
діяльність.  

У науковій літературі виокремлюються різні підходи щодо 
проблеми визначення критеріїв сформованості, вихованості, 
розвитку певних особистісних якостей, утворень. Так, система 
міжнародних стандартів ISO визначає критерій як міру відбиття 
цілісності властивостей об’єкта, що забезпечує його існування, як 
методологічний інструментарій управління якістю освіти, як 
ідеальний зразок, що відображає вищий, досконалий рівень 
досліджуваного явища, як засіб вибору або виміру альтернатив. 
Показник є конкретним вимірником критерію, що робить його 
доступним для спостереження, побілку й фіксування, тобто є 
характеристикою сформованості якості, властивості, ознаки об’єкта, 
що вивчається, ступенем сформованості того чи іншого критерію [2]. 

З метою повного і глибокого аналізу розвитку критичного 
мислення необхідно оперувати даними відомостями, що 
характеризують якісний і кількісний аспекти його формування у 
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молодшому шкільному віці. Тому для вивчення рівнів сформованості 
критичного мислення визначимо загальний критерій, а також 
виокремлюємо достатнє число показників, що повною мірою 
характеризують критерій сформованості цього інтегрального 
утворення молодшого школяра. 

Слід зазначити, що розвиток навичок критичного мислення 
молодших школярів передбачає розвиток здатності особистості до 
аналізу навчальної інформації у процесі логічного й особистісного 
підходу задля застосування одержаних результатів до стандартних і 
нестандартних завдань та прояву уміння знаходити аргументи, 
приймати правильні рішення. Окрім цього, успішний особистісний 
розвиток особистості багато в чому залежить від правильного 
врахування та об’єктивної оцінки його результатів. Об’єктивна 
оцінка ефективності розвитку критичного мислення молодших 
школярів передбачає обґрунтування відповідних компонентів і 
показників. 

Виходячи з проведеного теоретичного аналізу, критичне мислення 
ми розглядаємо як узагальнене поняття, що ґрунтується на системі 
критеріїв нижчого рівня узагальнення, в ролі яких виступають 
структурні компоненти цього поняття. Визначені компоненти 
взаємодіючи, утворюють певну цілісність. Кожен із них 
представлений низкою показників, що у своїй сутності й 
віддзеркалюють саме поняття «критичне мислення». При цьому вони 
є критерієм для визначення рівнів сформованості цього інтегрального 
утворення у молодших школярів. 

З метою якісної оцінки рівнів сформованості критичного 
мислення молодших школярів нами попередньо виокремлено 
особистісно-мотиваційний, емоційно-вольовий та практично-
діяльнісний компоненти. Визначаючи й доповнюючи один одного, 
вони через показники, індикатори характеризують кількісний і 
якісний аспекти особистості дитини та відображають наявність, 
стихійність, широту, дієвість прояву критичного мислення. 

Зокрема, особистісно-мотиваційний компонент, на нашу думку, є 
відображенням мотивації й проявляється саме в ситуаціях вибору. 
Він акумулює мотиваційне ставлення до процесу навчання, розвитку 
критичного мислення; відображає систему потреб, мотивів, які 
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спонукають до розв’язання нестандартних завдань, що потребують 
поглиблених навичок критичного мислення, сприяє розширенню 
кругозору, вдосконаленню, саморозвитку й самоактуалізації 
особистості; передбачає наявність у молодших школярів емоційно-
позитивного ставлення до ровесників, старших, самого себе, 
оточуючої дійсності; розвиток у них емоційної сприйнятливості. 
Показниками особистісно-мотиваційного компонента ми визначили: 
ціннісне ставлення до навчальної діяльності; наявність емоційно-
позитивного ставлення до себе, ровесників, старших, оточуючої 
дійсності; емоційну саморегуляцію. 

Як стверджує В. Тернопільська, формування критичного 
мислення у дітей потребує утворення стійкої мотивації як 
внутрішньої основи поведінки молодшого школяра. Зокрема, у 
процесі розвитку мотивів до критичного мислення, на думку вченої, 
зіштовхуються потреби вихованця і зовнішній вплив соціального 
середовища. І, як наслідок, відбувається або добровільне прийняття й 
особистісна асиміляція соціальних вимог, норм, цінностей, або 
підкорення без особистісного засвоєння. Звичайно, щоб мотив став 
реально діючим, його потрібно закріпити в діянні [1]. З огляду на це, 
у процесі розвитку критичного мислення у молодших школярів 
особливу увагу становлять їх мотиви, потреби, інтереси, установки й 
цінності. Воно спрямовує навчальний процес на формування потреби 
у нових знаннях, закріпленні навичок, вмінь, здібностей, стимулює 
до навчальної діяльності, що в свою чергу, спонукає школярів до 
розв’язання нестандартних задач та ситуацій, які потребують 
навичок критичного мислення, сприяють саморозвитку й 
самоактуалізації дитини. 

Варто зазначити, що розвиток критичного мислення ґрунтується 
на певних знаннях, які є основою для їх практичного втілення у 
процесі навчання. Тому емоційно-вольовий компонент 
сформованості критичного мислення включає самостійність 
мислення (уміння самостійно формулювати цілі, самостійно 
приймати рішення у ситуаціях невизначеності, ініціативність); 
соціальну активність та сміливість у висловлюванні власних думок; 
здатність до самоконтролю (контроль над розумовою діяльністю, 
контроль емоцій та поведінки); самооцінку; рефлексивні уміння 
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(уміння аналізувати та оцінювати власну мисленнєву діяльність, 
поведінку, якості).  

Важливим у розвитку емоційно-вольового компонента є 
забезпечення можливості визначення рівня засвоєння школярами 
теоретичних знань при вивченні природознавства, що є одним із 
важливих у структурі пізнавальної активності загалом. Тільки 
спираючись на знання, можна здійснювати вплив на особистісно-
мотиваційний, а значить на практично-діяльнісний компоненти. 

Практично-діяльнісний компонент формування критичного 
мислення молодших школярів є наслідком комплексної взаємодії 
вище перерахованих компонентів та відповідає за поведінку і 
діяльність школяра й базується на отриманих раніше знаннях, 
інтелектуальних вміннях, навичках. Цей компонент є сукупністю 
різних за складністю видів й способів діяльності школярів, які 
спрямовані на формування у них практичних умінь і навичок, стійкої 
мотивації й потреби активно діяти у процесі розв’язання поставлених 
завдань та проблем. Показниками є спроможність якісно оцінити, 
критично осмислити, систематизувати та використати опрацьований 
матеріал; знаходити для кожної ситуації нове рішення за допомогою 
комбінації відомих ідей, знань, навичок, способів пізнавальної 
діяльності; здатність виявляти самостійність у процесі виконання 
завдань. 

При виявленні рівні розвитку критичного мислення молодших 
школярів доцільно враховувати усі названі компоненти та критерії. 
Відсутність хоча б одного з них спричиняє недостовірність 
характеристики знань учня, оскільки їх формування передбачає вихід 
за межі пізнавальної та інтелектуальної діяльності. Оскільки 
виокремлювати велику кількість градацій рівнів розвитку критичного 
мислення не доцільно, то ми пропонуємо використати традиційну 
шкалу, за якою рівні її сформованості мають оцінюватися на 
достатній, середній, початковий та покласти триступеневий аналіз 
компонентів (особистісно-мотиваційний, емоційно-вольовий та 
практично-діяльнісний), оскільки вони цілісно відображають 
сутність цього феномена. При цьому передбачені параметри розвитку 
кожного з компонентів у своїй єдності й становлять визначеність 
рівнів розвитку критичного мислення молодших школярів. 



32 │ ІІ науково-практична конференція 
  

Отже, у структурі розвитку критичного мислення виділено 
компоненти (особистісно-мотиваційний, емоційно-вольовий, 
практично-діяльнісний) визначаючи й доповнюючи один одного, 
вони через показники, індикатори характеризують кількісний і 
якісний аспекти особистості дитини та відображають наявність, 
стихійність, широту, дієвість прояву критичного мислення. При 
цьому передбачені параметри розвитку кожного з компонентів у 
своїй єдності й становлять визначеність рівнів розвитку критичного 
мислення молодших школярів. 
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БІНАРНИЙ УРОК – ЯК ОДИН ІЗ ІННОВАЦІЙНИХ 
МЕТОДІВ ТА ІНТЕРАКТИВНИХ ФОРМ НАВЧАННЯ 

 
Бінарний урок – це нетрадиційна форма навчання, яка має такі 

особливості: по-перше, дозволяє учням засвоїти знання з певного 
предмета та з інших предметів; по-друге, сприяє формуванню 
пізнавального інтересу; по-третє, забезпечує узагальнення наявних 
знань, розвиває вміння застосовувати їх у процесі вивчення інших 
предметів [2]. 

На перший погляд, бінарний урок – це подвійний урок, але 
подвійність може трактуватися неоднозначно. Кожен із 
пропонованих видів бінарних уроків має право на існування, але, 
зазвичай, передбачає проведення «спареного» уроку за суміжними 


